

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Telf. 18-07
SANTANDER

Domingo, 13 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Epoca-Número 4.488

SE AVANZA EN TODOS LOS SECTORES

Lisboa ha sido bombardeada por cuatro buques de guerra sublevados | La acción ofensiva de las fuerzas leales aumenta en todos los frentes
HAN SIDO CONFISCADOS LOS BIENES DE LOS JEFES TRADICIONALISTAS DE VIZCAYA

NOTICIAS DE LA ALCALDIA

En la entrevista que tuvimos ayer con el alcalde los informadores, nos habló el señor Castillo del programa de obras a realizar durante la semana próxima, dedicando especial atención a los derribos acordados de las estaciones de los ferrocarriles, que son, como es sabido por haberlo dicho varias veces la autoridad municipal, la parte más destacada de este programa semanal.

—Desde luego —nos dijo don Ernesto— el problema del derribo de las estaciones no responde, ni mucho menos, a una improvisación ligera, ni a un impulso falto de la necesaria meditación. Tengo perfectamente estudiado a fondo el problema que entraña la desaparición de las estaciones llevaré a cabo la resolución tomada de manera prudente y con el cuidado preciso para causar los menores trastornos posibles, porque en modo alguno quiero originar perjuicios que puedan evitarse, ni perturbaciones en la vida de la ciudad a la que dedico por entero mis afanes. He puesto la mayor atención, como es natural, a una cuestión de la vital importancia como la que afecta al tráfico del puerto, y puedo adelantarte a ustedes que quedará garantizado de un modo absoluto, funcionando los servicios como funcionan hoy, para lo cual, si fuera indispensable, tenderé más vías de las que existen, se tenderían para dejar a cubierto aquella necesidad de la población.

Añadió el alcalde que, cumpliendo su oferta a los empleados y obreros del Norte, con los que conferenció hace días, delegará gustosamente en ellos cuanto se refiera a la organización de los servicios, en la seguridad de que encontrará en todo el personal la ayuda que necesita para que una de las más sentidas aspiraciones del pueblo santanderino, que es el derribo de las estaciones, tenga realidad inmediata esperada para provecho de la población y prosperidad de la misma en todos los órdenes, marítimo, industrial y urbano.

Nos dijo también el alcalde que sus actividades del día habían sido las mismas de los precedentes, habiendo recorrido a primera hora de la mañana las obras municipales y dadas las órdenes oportunas para que se activen en cuanto sea posible, reduciendo al mínimo las molestias del vecindario, y pasando el resto del tiempo en su despacho, donde recibió numerosas visitas y preparó la resolución de asuntos importantes para la administración.

Reunión en el Salón de Sesiones de comerciantes e industriales de la calle de Atarazanas y representación de los dependientes.

Bajo la presidencia del señor Castillo se reunieron en el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento, todos los propietarios y comerciantes afectados por el proyectado derribo de las casas de la calle de Atarazanas.

El señor alcalde expuso el objeto de la reunión, manifestando que eran unánimes los anhelos del pueblo de Santander de ver convertidos en realidad los proyectos de la Alcaldía. Dijo que el Ayuntamiento no tenía

interés alguno en causar el menor daño a tantos vecinos interesados en este problema.

Manifestó que vería con sumo gusto la designación de una Comisión que, representando a los comerciantes y a los dependientes, procediera urgentemente al estudio de la mejor conveniencia del desarrollo de esta mejora tan importante para Santander.

Las representaciones de los señores congregados se sumaron a los deseos expuestos por el señor alcalde y designaron sus delegados para que la Comisión Ejecutiva comience su labor por la mayor urgencia.

CENTRALIZACION

Existe en la actualidad un prurito de autonomía a la que es preciso inmediatamente tomar medidas para no caer unos y para evitar que otros caigan en este defecto.

Hemos de decirlo muy alto: El Partido Comunista ha procurado en todos los momentos el defender la República con su contenido; es decir la República democrática, que todos conocemos y que precisamente es el estándar de la actual guerra civil.

La lucha del fascismo y del antifascismo, es la lucha de la democracia contra la brutal dictadura de los señores, pero, terratenientes y financieros administradores de la reacción más brutal, sangrienta y feudal que en estos tiempos se concibe en el mundo.

Pero precisamente en esta lucha no hemos guardado un control severo para no pasarnos más allá y tampoco quedarnos más acá de los acontecimientos. De todo el peligro es, por el momento el de sentirnos en plan de realizar lo más allá a través de esta lucha, sin preparación, sin cuadros, sin organización, sino específico si bastante diferenciada para plantearle estas realizaciones.

Es justo un viraje. Y nosotros, los comunistas, que tenemos que defender un régimen democrático contra una dictadura fascista, tenemos que no perder de vista la necesidad de dar al Gobierno de Madrid toda la importancia que éste tiene y además dar la importancia del sistema de organización de la República democrática y burguesa que tiene y ha tenido.

Es decir, propugnamos por una reorganización de los aparatos: Ayuntamientos, Diputación Provincial, Gobierno civil, porque estos aparatos tienen mejores condiciones de comunicación con Madrid, existe una mayor ligazón, y, sobre todo, una centralización de fuerzas frente a la centralización fascista.

Es necesario centralizar. Es necesario organizar las fuerzas dispersas por las ideologías, por los prejuicios demagógicos, por una infantilidad extraordinaria, como las creaciones de Ministerios, Comisarias, etc., como si la economía y el planteamiento de las actuales circunstancias respondiera a una cuestión de gobierno futuro e imaginado por los mismos directivos sectarios.

Contra este desmenzamiento de mandos, contra estas creaciones y reorganizaciones de MINISTERIOS y

SIETE PORTUGUESES FUSILADOS

Lisboa. — "La Voz" anuncia que han sido fusilados en Madrid siete portugueses acusados de espionaje en favor de los facciosos.

EL COMUNICADO OFICIAL DE LA COMISION DE COORDINACION

Londres. — El Comité Internacional para la aplicación del acuerdo relativo a la no intervención en España ha facilitado a la prensa el comunicado de lo tratado en la reunión.

Asistieron los representantes de Albania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Checoslovaquia, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Francia, Alemania,

Grecia, Hungría, Irlanda, Letonia, Lituania, e Inglaterra.

La primera reunión se concretó a un cambio de impresiones y exposición de elementos de juicio que han de ser consultados a los respectivos países.

LA RESISTENCIA PORTUGUESA PARECE INEXPLICABLE

Londres. — La primera reunión de la Comisión Internacional de Control que, como ya se ha dicho, fué solamente un primer contacto entre los representantes de las potencias, tuvo como nota saliente la ausencia de Portugal, que fué lamentada y criticada.

La resistencia de este país a formar parte de la Comisión de Control Internacional pareció inexplicable a los representantes de las potencias reunidos en Londres.

No se sabe aún cuando se celebrará la segunda reunión, pero se calcula que será a principios de la semana próxima.

UN CRUCERO ESPAÑOL EN DAKAR

Dakar. — El crucero español "Méndez Núñez", procedente de Fernando Poo, ha llegado a esta rada.

UNA COMISION DE LOS FACCIOSOS EN PARIS?

Paris. — "L'Humanité" dice: "Ya señalábamos ayer las complicidades que encontraban los facciosos entre

elementos militares franceses que incluso les daban consejos estratégicos y que hasta una misión facciosa ha venido a Francia para organizar el reclutamiento entre las filas fascistas.

Gabriel Cudenet escribe acerca de la presencia escandalosa de esta Comisión en territorio francés:

"En París mismo los sublevados tienen una delegación con el encargo de gestionar armas.

Tenemos a disposición de las autoridades francesas el nombre del hotel donde están alojados (Missi Dominici y a la entidad con la que están en relaciones".

¿Ignora este hecho el Gobierno? Se pregunta "L'Humanité".

No creemos que deje actuar libremente en Francia a los españoles aliados de Hitler.

NUEVAS DETENCIONES

Bilbao. — Por las milicias populares se siguen practicando en los pueblos de la provincia detenciones de elementos desafectos al régimen que han ingresado en la cárcel de Larriaga.

Como en esta hay muchos presos complicados en la fracasada sublevación militar, se prepara el traslado de ecos a los barcos que han sido convertidos en prisiones flotantes.

DESTELLOS

No se resignan, al parecer, las masas proletarias francesas, ni las democracias en general de la vecina República, a aceptar las teorías políticas de León Blum como una resolución inapelable del Gobierno. Los propios socialistas organizados, pese a las disciplinas de la organización y a las altas consideraciones en que está apoyado el criterio ministerial, participan, sin recato alguno, de la opinión comunista, que pide a gritos todos los días la rectificación de conducta que reclaman las libertades sagradas del mundo, enviando a España un armamento para combatir el fascismo. Hay un anhelo en el que participan todas las izquierdas europeas, incluso las que tienen un tan profundo sentido conservador como las inglesas, de acudir en ayuda del legítimo Gobierno nacional español, para liquidar de una manera definitiva y terminante el fascio en nuestra península. Esa solidaridad con nuestra causa, merece, desde luego, nuestra más cordial y fervorosa gratitud, y es doblemente estimable, porque si para las ocasiones son los amigos, según reza entre nosotros la gráfica frase vulgar, para estos momentos ha de servir, sin duda, la fraternidad de los hombres de buena voluntad. Pero la razón que mueve todas esas voluntades y que encauza la corriente caudalosa de la opinión francesa y de sus afluentes de otros países; la razón que une a los hombres de distintas razas para emprender la noble cruzada de apoyar al pueblo hispano y ayudarle a restablecer sus derechos, pisoteados por la traición de militares y de clérigos sin conciencia de sus deberes, es el ansia universal de acabar con el fascio para siempre. Y en este punto cardinal, discrepamos absolutamente de nuestros colaboradores sentimentales, y renunciamos, con el mayor agradecimiento, al concurso que se nos brinda, si la causa de las convulsiones que sufre en esta hora de negruras nuestra patria, no fuera otra que la que estimula a la hermandad de los seres libres, seguros de que para nada habíamos de necesitar de su generoso concurso.

¿El fascio! Pero, ¿es que existe en España, de verdad, el fascio? ¿Dónde estaba que nadie pudo verle antes de la criminal agresión de las fuerzas militares? ¿Es que ha de considerarse como demostración suficiente de su existencia las idas y venidas de un caudillo de la menuda significación de Primo de Rivera por las provincias españolas para organizar sus famosas falanges de señores de buena familia, menores de edad en todos los señoritos de buenas familias, menores de edad en todos

Estado totalitario la máxima dignidad de sus funciones? ¿Es que las elecciones de febrero no probaron, con la más concluyente prueba que podía aportarse, que el fascismo era una entelequia, sin raíz alguna en la opinión nacional? ¿Es que el tremendo ridículo que corrió entonces el "duce" de menor cuantía no fué bastante expresivo y sintomático?

En España, en realidad, no hay que acabar con el fascismo, porque no existe. Con lo que hay que acabar es con la soberbia de la reacción y con las ambiciones, sin freno ni medida, de los militares que ahora saludan al estilo fascista para apartar la mano de sus corazones y no sentir los latidos del remordimiento y para alejar el fantasma acusador de una sublevación irracional y sin ideales. Con lo que hay que acabar es con el dominio de un clero que no se resigna perder su hegemonía sobre el poder público, y prefiere ejercer de asesino antes que cumplir su noble misión sacerdotal. Con lo que hay que acabar es con todo el lastre de privilegios seculares de explotadores, de aventureros y de negociantes de la religión, y por cuantos han parado el reloj del tiempo y siguen en el sueño anacrónico de supuestas y esperadas legitimidades de realidades que bien muertas están. Con todo este conglomerado de ruinas apetencias dispares, zurdidas de prisa y corriendo para dar apariencias de causa común a lo que es simple convergencia interesada de penamientos y de codicias, opuestos entre sí, es lo que hay que acabar, cueste lo que cueste, para levantar la nueva España que nacerá del color terrible de estas horas.

Italia será, en efecto, una nación fascista, creada por el brío y la victoria de una revolución. España, no lo es. Italia se preocupó de crear su fuerza, de formar sus legiones de camisas negras y de organizarlas y hacerlas potentes, para echarlas después sobre Roma y matar con el nuevo derecho de esa fuerza el santo derecho de la libertad popular. Ahí, un hombre, al frente de otros muchos hombres encañonados a su voluntad, reclamó el poder para gobernar. Aquí, en cambio, se pretende robar primero el poder, para lograr luego a su sombra fecunda la creación de la fuerza que ha de justificar sus designios. ¡Ah! ¡Si en España no tuviéramos más enemigos que combatir que los fascistas! Sin ayudas de nadie, con nuestras propias manos, con cuatro avotes bien administrados en las narugas de los adolescentes revoltosos, habríamos logrado restablecer la paz y podríamos vivir tranquilos.

Los trabajadores de todo el mundo siguen dando pruebas de adhesión a las milicias españolas

LOS ACTOS DE SOLIDARIDAD HACIA ESPAÑA

París.—Los obreros de Troyes se han reunido dedicando calurosos elogios a los españoles que están luchando por la libertad.

Acordaron pedir al Gobierno del Frente Popular y al camarada Leon Blum que levante el bloqueo que pesa sobre España y aplique estrictamente el derecho internacional.

Los reunidos terminaron pidiendo el envío de cañones, aviones y municiones para España.

Los Comités del Frente Popular de todas las regiones se dirigen a París haciendo la misma petición.

Los ejemplos de solidaridad hacia España se multiplican en toda Francia y adquieren cada día mayor intensidad y resonancia.

LOS "TRADE UNIONS" Y LA NEUTRALIDAD

Londres.—Los diputados laboristas Hicks y Dalton, que han ido a París para conferenciar con ciertos elementos del Partido Socialista francés respecto a la guerra civil de España, han realizado una información que expusieron en la reunión que celebraron en Plymouth.

La mayor parte de los reunidos fueron de opinión que debe terminarse la neutralidad y enviar armas a los milicianos españoles. Otros expresaron la idea de que además vayan obreros ingleses a pelear junto a los republicanos españoles.

VERSIONES PARA LA HUMANIZACIÓN DE LA GUERRA

Hendaya.—El embajador de la Argentina en España, señor Mansilla, ha celebrado una entrevista con un redactor de "La France", al cual ha dicho que su país no reconoce más Gobierno que el legalmente constituido en Madrid y todas las informaciones que se publiquen en otro sentido son completamente falsas. Hizo las mismas manifestaciones respecto a otros países hispanoamericanos.

Añadió que las gestiones que estaban realizando los diplomáticos para conseguir la humanización de la guerra civil en España no están suspendidas y existe la confianza de que las conversaciones comenzadas serán reanudadas pronto. No abandona la esperanza de que tengan éxito las iniciativas comenzadas en San Juan de Luz.

Cree que se podrá contener al menos la crueldad seguida hasta el momento.

LAS POTENCIAS SE REUNIRAN EN LONDRES EL 10 DE OCTUBRE

Londres.—El diario "The Times" dice que la conferencia de las potencias firmantes del Tratado de Lo-

carno se celebrará en Londres el 10 de octubre.

"El Gobierno de Londres—dice—ha rogado a los embajadores de Italia y Alemania que se informen acerca de si esa fecha les convendrá.

Caso de que acepten, los trabajos preparatorios comenzarán en breve.

Como se sabe, esta reunión había sido convocada para julio, pero se aplazó por los acontecimientos de España.

La situación ha cambiado ahora, puesto que ya existe el Comité de Control y el Gobierno de Londres no ve el motivo de un nuevo aplazamiento de la confección de un programa que tienda al acuerdo europeo para la conclusión de un pacto occidental".

LAS DECLARACIONES DE AVENOL AL ABANDONAR ROMA

Roma.—El señor Avenol, que ha marchado a Ginebra después de entrevistarse con el Conde Ciano y con Mussolini, ha dicho que ningún acuerdo concreto se adoptó en ninguna de las dos entrevistas. Se trataba solamente de aclarar la cuestión de la colaboración italiana en la Sociedad de Naciones.

El ministro de Negocios Extranjeros de Italia dijo al secretario general de la Sociedad de Naciones que

Italia no desea otra cosa que reanudar su colaboración efectiva con el organismo de Ginebra.

Cree el señor Avenol que la primera condición impuesta por Italia para prestar su colaboración al mencionado organismo podrá resolverse al margen del reglamento de la Sociedad.

La entrevista con Mussolini le ha permitido llevar a Ginebra buenas impresiones sobre el porvenir.

Mussolini recibió muy cordialmente al secretario general de la Sociedad de Naciones.

FINAL DEL CONGRESO DE NUREMBERG

(Nuremberg.—El final del Congreso de Nuremberg fué un desfile de 43.000 hombres, de los que Hitler dijo que son el ejército de la paz.

EN MEMORIA DEL PERIODISTA GUY DE TRAVESEY

París.—El Congreso de la Federación internacional de los periodistas, que se reúne actualmente en Berna, enterado de la muerte trágica en España de Guy de Travesay, corresponsal de guerra de "L'Humanité", le dedicó un cariñoso recuerdo. Se guardó un minuto de silencio en memoria del compañero muerto cuando realizaba su misión profesional.

SE CONFISCAN LOS BIENES DE LOS JEFES TRADICIONALISTAS DE VIZCAYA

Con esta fecha, y por este Gobierno civil de Vizcaya, se ha dictado la siguiente providencia:

"Examinados los distintos elementos de juicio que se han reunido, como resultado de las diversas diligencias practicadas por los agentes de este Gobierno civil para discernir la participación que en la rebelión contra el Gobierno legítimo de la República hayan podido tener tanto organizaciones políticas, sociales o de otra índole, como particulares, y resultado de aquellos comprobado suficientemente que la Junta Señorial del Partido Tradicionalista de Vizcaya acordó colaborar en el movimiento subversivo, secundando la acción de los iniciadores o actuando con autonomía en relación con otras organizaciones rebeldes y aun excitando a los elementos militares a sublevarse; resultando asimismo comprobado que diversas organizaciones del Partido Tradicionalista secundaron la actitud de la Junta Señorial, por cuyo motivo se hacen sus miembros acreedores a la misma sanción que se imponga a los de esta última entidad; considerando que dispuesto por el Gobierno de la República se proceda a la incautación de los bienes de aquellas personas que hayan hecho causa común con los sublevados, procede sin dilación adoptar las medidas pertinentes

para hacer efectiva la sanción en las personas a que hace referencia la presente disposición gubernativa, que dando todos los bienes propiedad de aquellas adscripción del Gobierno de la República, vengo en disponer lo siguiente:

Primero. Se decreta la incautación en nombre del Gobierno de la República de los bienes de toda clase pertenecientes a los siguientes:

Luis de Lezama Leguizamón Zuazola, Jesús Cobreros Arellano, Idefonso de Arrola Aqueche, Adolfo de Urbasterra, José María Enderica Ormaeche, Jenaro Enderica Ormaeche, José Luis Gaytán de Ayala, José Arriola, Mariano Cortázar Maratona, Wenceslao Bernaola Lili, Hermógenes RojoBarona, Pedro María Cabrita Zubeldia, Fernando de Echegaray Echegaray, José Luis Zuazola Larrañaga, Jesús L. de Ipiña Olamendi.

Fernando Miravalles Martelo, Luciano Montero, Serafín Fernández Aguirre, Felipe Fernández García, Manuel Martínez Mantrana, Rufino Zárate Frías, Clemente Latorre, Enrique Montoya Aguirre, Julián Medina López, José Antonio Vivanco, Juan Martínez Ambrosio Olachea Miota, Gregorio Salazar, Juan Antonio Rozares Alonso, Cristóbal Beascoechea, Tomás Iruarrizaga, Antonio Aldecoa, Lorenzo Echevarrieta Lejarcegui.

José Goirena Gandarias, Antonio Esturo Zabala, Pedro José Onaindia, Tomás Zarrabeitia Loroño, Raimundo Ruiz Aldeano, Emilio Zugazaga Altamira, Pedro Zurandona Galarza, Gregorio Ugalde Doñabeitia, Juan Bautista Padilla, Domingo Iribarren, Julián Garaygordobil, Aniceto Uriarte, Facundo Ormaeche, Marciano Inchaurrea y Patricio Doñabeitia Zabala.

Segundo. — Notifíquese esta resolución a los registradores de la Propiedad y a las entidades bancarias indicándoles que inmediatamente deberán dar cuenta a este Gobierno civil de cuantos derechos correspondan a los expresados en el apartado anterior, consignando, además, los primeros las oportunas anotaciones en los libros del Registro y absteniéndose los segundos de autorizar toda clase de operaciones relacionadas con dinero, valores o cosas que puedan haberse depositadas en sus establecimientos.

Lo que comunico a usted para su conocimiento y efectos, debiendo remitirme el correspondiente acta de recibo.

Bilbao, 11 de septiembre 1936.— El gobernador civil. SOBRE LA CONCESION A ALEMANIA POR EL GOBIERNO PORTUGUES DE UNA BASE NAVAL EN SUS COSTAS

Londres. — Comunican de Lisboa a la Agencia Reuter:

De fuente oficial se comunica que las noticias, según las cuales Portugal ha prometido dar a Alemania una base para submarinos en la costa portuguesa, están desprovistas de fundamento.

Por la honorabilidad de un Frente Popular

No es el momento oportuno, cuando tan reciente tenemos un suceso al cual, aunque brevemente me he de referir, para sacar a la luz lo que ocurre en esta localidad en el Frente Popular; pero las llagas es necesario hurgarlas para ver si el dolor que producen nos sirve de recuerdo para evitar se vuelvan a producir por falta de previsión.

En Liérganes se aprestó en el primer momento de surgir el hecho insurreccional faccioso, a evitar por todos los medios a su alcance que los elementos desafectos al régimen promovieran algaradas e intentaran algo que impidiera acudir a los lugares donde se creyera era necesaria la presencia de los defensores de la libertad. Esta medida consistió en la vigilancia como en otros lugares, y en recoger la mayor cantidad de armas a nuestros enemigos para con ellas aprestarnos a la defensa del régimen y, si he de ser sincero, este Frente Popular no fué muy afortunado en su primera labor de recogida, debido esto a varias razones. La primera, la confianza que se suele tener en el convecino con quien los tiempos todos los días que le consideramos capaz de hacernos grave daño por muy contrario que sea en ideas, y lo segundo, porque, convenido uno que tiene arma de que si la entrega ha de costarle la cárcel, se niega a ello.

Teniendo en cuenta estos razonamientos y la seguridad de lo difícil que es hallar un arma oculta en un pueblo, donde tan bien se oculta (pensamos lo que hacíamos nosotros) el Frente Popular no fué muy afortunado en la requisita de armas cortas. Uno de los días se presentan en esta unos camaradas de Santander en servicio de Policía y después de arrancar a los derechistas la declaración de varios amigos suyos que tenían ar-

mas, se presentan al Frente Popular haciéndoles ver la ineficacia de nuestra actuación en este servicio.

El que suscribe les hizo ver que las armas declaradas por los enemigos estaban entregadas en el cuartel hacía tiempo, por ser concedida la licencia para su uso, pero que sin licencia no existía ninguno de los mencionados con arma, que nosotros supiéramos. Los camaradas de Santander creyeron con esto que el Frente Popular de Liérganes pretendía repaldar la responsabilidad de los denunciados, y ya tenemos la primera paletada de lodo lanzada contra un Frente Popular integrado por hombres que tienen una actuación tan limpia y honrada como el que más; que no han sabido de recomendaciones ni otras amistades que las que proporciona la lucha y el sufrimiento por la causa. Estos camaradas de Santander, haciendo caso a camaradas inconscientes, a compañeros de hace dos días y que solamente han ingresado en las organizaciones proletarias al olor del poder republicano que anunciaba trabajo y libertad, o por la novedad de pertenecer a nuestras organizaciones, en las que no trabajan y sólo critican a espaldas, hicieron un grave daño a los que tenemos responsabilidad de nuestros actos, y a la organización.

En repetidas ocasiones los compañeros de pueblos limítrofes han promovido conflictos, porque no se les permitían ciertas cosas en esta localidad, dedicándose por esta causa a difamar al Frente Popular de Liérganes, porque impedimos con energía ciertas libertades en registros, requisas y detenciones de individuos que sólo tenían el delito de tener un enemigo personal.

Para evitar esta serie de insultos en los que se mezclaba la palabra fascista, traidor o cobarde, se celebró una asamblea de todas las organizaciones, en la que presentó la dimisión total del Comité del F. P. La asamblea ratificó la confianza a los que lo integraban, pero la parte de descontento continuó su labor disolvente para filtrar la indisciplina en las organizaciones de tal forma, que hoy es labor ardua el atajar mal tan grave, de no proceder a sancionarlo por los organismos superiores. La locura, la alabanza a toda labor en contra del Comité; el amparo por parte de estos descontentos de toda mala gestión personal que realice cualquiera, aunque no deba hacerse está al orden del día. El Frente Popular de Liérganes, para ellos no ha hecho la revo-

lución porque no ha matado (o mandado matar) a medio pueblo; porque no tiene el barco lleno de pobres diablos que sea enemigo de cada uno de ellos; porque no ha hecho ricos a los pobres y pobres a los ricos. Porque no ha hecho esto a tiros, el Frente Popular (o sus componentes) son unos traidores.

Como colofón a los sufrimientos proporcionados por estos ex compañeros (no puedo llamarles camaradas) a la hora de una tragedia en la que perdieron la vida dos personas y resultaron varias heridas por una gestión hecha sin conocimiento ni control de este Comité; aún tenemos próximo el día en que por obrar inconscientemente varios individuos fué de intenso dolor para varias personas; la mayor parte de ellas inocentemente.

Todo esto ha dado lugar a que en todas partes, e incluso en la capital, se hable en tonos despectivos y deshonrosos de las personas que constituyen el Frente Popular de Liérganes, tratándonos como de cobardes. Contra esto protestamos, y solicitamos se haga una inspección para ver si nuestra labor es inferior a de otros pueblos; si nuestra labor es de venganza personal o la mueve la idea, y si se comprueba que nuestra actuación se ajusta a las órdenes emanadas de los organismos superiores; si se comprueba que actuamos con arreglo a las circunstancias y a la idea, que se castigue a nuestros difamadores y se publique a los cuatro vientos la verdad: "Que en Liérganes existe un Frente Popular que cumple con su deber y que está integrado por hombres que han dado y dan a la causa TODO cuanto la causa les ha exigido y exija".

Es a lo menos que tenemos derecho los que somos difamados por quienes no saben ser cotizantes, ni por los que les hacen caso.

N. CARAMAZANA Liérganes, 12 septiembre 1936.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DIA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1936

DEBUT DE

MARUJITA ALBENIZ, BELLA OANZONETISTA

ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA PRIVOLA

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carpintería, donde encuentra: Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc. etc

N.º 7, Ruzafal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Teléf. 3764

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Adiós al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 37-60

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

En Galicia aumenta el descontento y la resistencia de los trabajadores contra los facciosos

BOLETIN OFICIAL DE GUERRA DE LAS TRES DE LA TARDE

Madrid. — A las tres de la tarde dióse lectura desde el micrófono del Ministerio de la Guerra el siguiente parte:

Frete del Norte y Noroeste:

Aumenta la desmoralización de la guarnición de Oviedo como consecuencia de la intensidad del fuego de los aviadores y de los estragos que produce la epidemia del tífus desde hace algunos días.

El racionamiento de los artículos de la más estricta necesidad se hace cada vez más riguroso y los oficiales facciosos han establecido un régimen de terror para imponer nuevas medidas ordenadas por el mando.

Un nuevo contingente de fuerzas enemigas enviadas desde Galicia ha sido fácilmente rechazado por las columnas de mineros que operan en este sector.

Frete de Aragón:

La columna procedente de Valencia tiene a la vista Teruel, cuyo bombardeo ha comenzado con toda intensidad esta mañana.

La artillería enemiga apenas responde al ataque de nuestras fuerzas.

Las fuerzas leales han rechazado dos ataques de las avanzadas enemigas produciéndoles bastantes pérdidas, cooperando activamente la aviación.

Frete del Sur:

Salvo ligeras escaramuzas habidas esta mañana, no se ha combatido en este frente. Las tropas de la República esperan órdenes del alto mando para operar.

De Córdoba han huido tres solda-

dos presentándose en nuestras filas.

Frete de Extremadura:

En Don Benito se ha realizado hoy una operación de descubierta que ha dado por resultado la captura de se-

NIÑOS DE HOY...

Van pasando los días y la atmósfera preñada de inquietudes, de desasosiego que el cerrillismo de unos, la incapacidad de otros, y la pobreza de espíritu de los más, habían formado, se va despejando llevando al ánimo de las gentes el convencimiento de que la situación del Gobierno está claramente definida.

Esos hombres sin entrañas que no sienten ningún reparo en someter a todo género de torturas y privaciones no sólo a los hombres que no piensan como ellos, sino a ancianos, mujeres y niños, que como en Oviedo, Córdoba y otros puntos tuvieron la desgracia de caer en sus manos, esos hombres sin corazón que por no tenerlo no merecen ni el calificativo de fieras, esperarán el día de mañana la redención del castigo que tan merecidamente se han ganado. ¡Ah! Pero al pensar así olvidan sin duda que la infancia de hoy esos, mozalbetes que juegan al parecer ajenos a lo que les rodea, constituirán mañana la masa trabajadora formando un bloque contra el que se estrellarán sus peteciones de piedad, sus marrullerías que con malvada premeditación han venido forjando.

Dice un viejo refrán que lo que se aprende de niño no se olvida de viejo. ¿Les valdrán, pues, sus artimañas? ¡NO! Si sus crímenes han de pasar a la historia con mucha más razón perdurarán grabados en la mente del pueblo; no se borrará de su alma, por haberla herido en lo más profundo. Ni sirviera ese heroísmo ficticio, que yo titularía de contumaz cerrillismo los puede ser admirado ni servirle de sedante en tiempos futuros. El pueblo se resigna, el pueblo sufre, pero cuando levanta la cabeza...

En 1789 la revolución francesa proclama los derechos del hombre; muchos años después, en Ginebra, sale a la luz para extenderse por todos los rincones del mundo civilizado la Tabla de derechos del Niño. Al cabo de siglo y medio del primer hecho nos encontramos con que hay una clase de hombres, los trabajadores, que gozan de unos derechos muy limitados, mientras que otros disfrutan de la plenitud de ellos. ¿Es que vamos a pensar en una marcha retrógrada de la Humanidad? ¿De qué sirvió, pues, el esfuerzo, la sangre vertida en Francia primero y en Rusia ha pocos años por nuestros hermanos? Para una cosa solamente: para convencernos de que tenemos un enemigo irreconciliable, poderoso a la vez, que por serlo es necesario abatir para siempre.

El organismo de Ginebra declara en la Tabla de derechos del Niño que éste merece el máximo de atención y de respeto. En Oviedo, Córdoba, en Huesca, en todos los puntos ocupados por los facciosos no se les reconoce; no se les permite salir, atendiendo las humanas invitaciones de nuestras tropas. Sobre ellos caerá contundente la responsabilidad de sus crímenes; encima de ellos, vigilantes, estas criaturas que ven partir en camiones padres, hermanos, parientes que saludan con el puño en alto y mueren al grito de U. H. P. estarán mañana dispuestos a hacer caer el peso de la justicia; era justicia que por meditada está exenta de partidismos.

Eugenio ORTEGA.

Madrid 12-3-1936.

tenta cabezas de ganado dos ametralladoras y varios fusiles abandonados por los facciosos.

Continúa el desarrollo normal de los objetivos propuestos por el mando en el sector de Talavera.

Frete de la Sierra:

En la mañana de hoy han tenido lugar algunas escaramuzas sin importancia en los sectores de Peguerinos y Guadarrama.

En los demás frentes no hay novedades.

¡LA SIRENA SUENA!

Bilbao. — Ayer, sobre las siete de la mañana aproximadamente, sonaron las sirenas instaladas en la villa para advertir al vecindario un posible ataque aéreo.

Tras de la señal de alarma, las sirenas dejaron oír el de peligro. El vecindario, gran parte del cual se hallaba a la hora citada desayunando, en cuanto percibió el toque del "despertador" se arrojó de la cama y adoptó las medidas de precaución indicadas para estos casos.

Afortunadamente todo se redujo a unos avisos, pues más tarde sonaron de nuevo las sirenas anunciando la desaparición del peligro.

Según nuestras noticias, en alguna avanzada se advirtió la presencia de aparatos enemigos en terreno vizcaíno por lo que al mismo tiempo que se dieron las señales de alarma y peligro, salieron del campo de aviación dos aviones de caza del Gobierno al encuentro de los facciosos, que desaparecieron.

AYER FUE BOMBARDEADA LISBOA POR CUATRO BARCOS DE GUERRA

Londres. — El corresponsal de Gibraltar de una Agencia extranjera ha comunicado que hoy se han sublevado otros cuatro barcos de guerra en Portugal y han bombardeado Lisboa.

Parece que el movimiento es de carácter popular, por una República de mocrática y contra la dictadura del vaticanista Oliveira Salazar.

El movimiento, que tiene hondas raíces en Portugal, se produjo ya hace días en la isla de Madara.

No se tienen más detalles hasta ahora de Lisboa a la rigurosa censura del Gobierno portugués, ya que ha ordenado ejercer una estrecha vigilancia sobre los telegramas para el extranjero.

SE HA DESCOBIERTO EN ROMA UNA CONSPIRACION DE ALTAS PERSONALIDADES DEL FASCISMO CONTRA MUSSOLINI

Roma. — Ha sido descubierta una organización antifascista, controlada por el Partido Comunista italiano, de la que varios de sus miembros desempeñaban — según se asegura — altos puestos en el partido fascista.

Una carta y unas flores

Ayer visitaron nuestra redacción dos jóvenes camaradas pertenecientes a los Pioneros rojos que hicieron entrega a nuestra dirección de un ramo de flores y de la siguiente carta: "Apreciable camarada Matilde Zapala:

Los miembros de los Pioneros Rojos no pueden olvidar a aquel infatigable luchador, camarada Luciano Malabrera, que fué vilmente asesinado por los fascistas cuando éste se encontraba defendiendo valientemente la República y la Libertad.

También recordamos, camarada Matilde, entre nuestros muertos al joven miembro de los Pioneros Rojos Alberto Lacalle que, al igual que Malabrera, fué asesinado por los facciosos a poco de comenzar la sublevación militar fascista.

Nosotros, que luchamos con la República queremos honrar a los que por ella han muerto y te enviamos este ramo de flores para que sea colocado en la tumba del que fué tu compañero.

¡Salud, camarada! ¡Viva la República! ¡Vivan los Pioneros Rojos! Anunciación Mier; Eusebia Diaz.

Se sabe que varios de los complicados han sido detenidos y encarcelados en la prisión de Regina Coeli, a pesar de las reservas que el Gobierno guarda a este respecto.

PARA EL ALCALDE

En una nota facilitada hace dos días por la Alcaldía, solicitaba el alcalde El nesto del Castillo, el apoyo moral de todos los santanderinos para llevar adelante los magnos proyectos de urbanización y embellecimiento de Santander, que está dispuesto a realizar si la ayuda solicitada le es concedida en la medida necesaria.

Sin temor ninguno a equivocarnos podemos asegurar al ciudadano Del Castillo que desde el momento en que comenzó a llevar a la práctica lo que tantas veces fué sueño al parecer irrealizable de los santanderinos, tiene todo el apoyo moral necesario para continuar realizando aquellas obras que considere sea necesario efectuar para llegar a la conversión de nuestra ciudad en la capital moderna y urbanizada que por sus incomparables condiciones merece ser.

Por ello nuestro alcalde puede continuar tranquilo la realización de aquellos proyectos de embellecimiento de Santander que ha esbozado estos últimos días.

El derribo de las estaciones y la construcción de la ansiada estación única fuera del centro de la ciudad; el de las casas de la Acera del Norte de la calle de Atarazanas y la casa situada en la Plaza de Pi y Margall para construir la proyectada Gran Vía de Santander; el derribo de todas las tejamanas que afean las calles de nuestra población... En fin, todo aquello que nos ha señalado ya que para la realización de ello esté seguro el alcalde que cuenta, no sólo con el apoyo moral de todo el vecindario sino con la colaboración de todos, incluso, si es necesario, con la ayuda material de todos, ya que tenemos la seguridad plena y absoluta de que ni un solo vecino de Santander, ni aun el más pobre, dejará de colaborar en la medida que sus disponibilidades económicas le permitieran, a todo aquello que pueda redundar en beneficio de nuestra ciudad.

Amigo, pues, ciudadano alcalde y a continuar activa y enérgicamente arrojando todos los obstáculos que puedan oponerse a su paso, la campaña que con tanta decisión y entusiasmo tiene usted emprendida.

La pliqueta demoleedora que lleva usted en la mano es la más fiel expresión de la voluntad de un pueblo, que está dispuesto a destruir aquello que se oponga a su paso, hasta llegar a la plena consecución de todas sus aspiraciones sean de la índole que sean.

Por su parte el ministro de Propaganda se esfuerza en demostrar que los complicados en la conspiración comunista no cubran cargos oficiales de importancia.

LOS PROGRESOS DE LA AVIACION SOVIETICA

Londres. — El aviador Vladimir Rokkinaki ha alcanzado el pasado día 7, en un avión de transporte, bimotor, la altura de 11.295 metros.

Se trata de un aparato cuyos motores tienen una fuerza de ochocientos caballos cada uno y en el que iba una carga comercial de 2.000 kilos.

El resultado del vuelo ha sido presentado ante la Federación Internacional aérea para que registre y confirme este record como internacional.

Moscú. — Ayer se ha celebrado la gran batalla aérea en las maniobras de las tropas de la circunscripción de Bielo Rusia, en la que participaron aviones de bombardeo, rápidos, de caza y asalto.

Cubrían el espacio ciento setenta kilómetros y alcanzaron sus últimos "enfrentamientos". Descendieron los aviones más de mil doscientos hombres, y este descenso duró de siete a ocho minutos.

Esta operación, particularmente difícil, se realizó en condiciones que se mantienen en secreto, y fué llevada a cabo con todo éxito.

Los paracaidistas descendieron provistos de ametralladoras, municiones y otros pertrechos.

Casi simultáneamente se hicieron descender dieciocho cañones.

El mariscal de la U. R. S. S. camarada Vorochilof, comisario de la

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheros e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON - Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La magnífica producción nacional, LA BIEN PAGADA, por Lina Yegros y Antonio Porago. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.

PABELLON NARBON - Desde las siete (continua). CRIMEN Y CASTIGO, por Peter Lorre, Edward Arnold y Marian Marsh. Dialogada en español.

María Lisarda (Colisevm)
HOY, DOMINGO
A LAS 4, 5, 7, 15 Y 10, 30
GRAN EXITO de la producción Filmófono, por ROBERT LINEN
SIN FAMILIA (Dialogada en español)

	A las 4,15	A las 7,15	A las 10,30
Butaca de Patio . . .	1,50	2,00	1,25
> de Principal . . .	1,25	1,75	1,00
> de Anfiteatro . . .	0,50	0,75	0,50

Próximamente: Reposición de la producción nacional LOS CLAVELES.

SALA NARBON
Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30
GRAN REPOSICION
CRIMEN Y CASTIGO

Por Peter Lorre, Edward Arnold y Marian Marsh. Dialogada en español. Jamás la imaginación portentosa de un genio ha sabido plasmar con más verismo las inquietudes de un cerebro obsesionado por la idea del crimen, ni las torturas de una conciencia corroida por el remordimiento.

	A las 4,30	A las 7,15	A las 10,30
Butaca de Patio . . .	1,00	2,00	1,50
> de Principal . . .	1,00	1,50	1,00
> de Gradería . . .	0,75	1,00	0,50

Se vende de ocasión
Un motor de 20 caballos
Un motor de 10 caballos
Un motor de 1 caballo
Un motor de 1/2 caballo
Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. - Teléf 36-57

GRAN EXITO DE BLANCH PERLY
(Pareja de bailes Internacionales)

Carmencita Haro
(CANCIONES)

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de baile a las 8.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Nuestras fuerzas avanzan victoriosamente sobre Granada, Córdoba Teruel y León

Defensa del Pueblo, apreció sobremedida esta brillante operación, felicitando a los participantes en ella por el buen cumplimiento de su misión.

Los representantes militares extranjeros que presenciaron las maniobras hablaron con Vorochilof y el general comandante inglés M. Vavell exclamó que al no haberlo presenciado personalmente creería que se podría efectuar una operación similar como la que ha visto.

El jefe de la Delegación francesa general Villemain manifestó que había reinado un orden excepcional durante la ejecución de las evoluciones aéreas, las más difíciles. Las operaciones de descenso aéreo —dijo— han de pensar en numerosos problemas.

El jefe de la Delegación checoslovaica, general Luza y los oficiales que le acompañaban, expresaron también su admiración a Vorochilof por las maniobras de los paracaidistas y pilotos que participaron en la operación.

Vorochilof declaró lo siguiente: "Se trata sólo de un entrenamiento, por el cual llegamos a la perfección de nuestros admirables hombres. Todavía se puede hablar mucho de la utilización de los descensos en momentos de guerra".

LA ECONOMIA NACIONAL EN LA UNION SOVIETICA

Moscú. — El Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S., bajo la presidencia de Molotov, ha examinado y ratificado el plan de la economía nacional para el cuarto trimestre de mil novecientos treinta y seis.

Este año, un potente desarrollo del movimiento estajanovista ha asegurado un considerable aumento de la producción global de la industria.

En el curso de enero a julio la producción global ha aumentado en un 33,4 por 100 con relación al mismo período de mil novecientos treinta y cinco, mientras el plan anual sólo preveía un aumento de 24,5 por ciento.

Los éxitos de la industria pesada crean condiciones para la realización del segundo Plan Quinquenal en solamente cuatro años.

El plan de economía nacional para el cuarto trimestre, ratificado por el Consejo de Comisarios del Pueblo, asegura, no sólo la realización, sino la superrealización considerable del plan anual para las más importantes ramas de la economía y prepara un nuevo y poderoso impulso de la economía nacional.

El Comisariado de la Industria Pesada ha alcanzado un aumento del 85 por 100 con relación al cuarto trimestre de 1935, el de la industria ligera un 27 por 100 y el de la industria de la alimentación a un 21 por ciento.

UN LLAMAMIENTO DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

París. — El Partido Comunista francés ha lanzado el siguiente llamamiento publicado en "L'Humanité": ¡Viva la solidaridad! ¡Por la España republicana! ¡Por la libertad! ¡Por la paz!

¡La democracia y la paz están en peligro!

¡La neutralidad es escarnecida!

Los rebeldes continúan siendo armados por el fascismo internacional, como lo atestigua el envío de veinticuatro nuevos aviones por Italia y doce por Alemania, en tanto que persiste el bloqueo contra el Gobierno español.

Es así como se explica la terrible tragedia de Irún, a la que ha sucedido el drama sangriento de Badajoz.

El pueblo francés, cuidadoso de su seguridad, profundamente adicto a la paz, grita:

—¡BASTA YA!

¡Aviones, cañones, armas para España!

¡El Partido Comunista, iniciador del Frente Popular, que quiere permanecer fiel al juramento del catorce de julio de mil novecientos treinta y cinco, llama a la acción para apoyar con rapidez y energía a la España Republicana!

¡Aviones, cañones, armas para el pueblo de España!

¡Cese inmediato del bloqueo!

El partido comunista francés.

EN EL FRENTE DE ANTEQUERA NUESTROS BRAVOS CAPTURAN CONVOYES A LOS REBELDES, MIENTRAS SE ACTIVAN LAS FANAS DE RECOLECCION

Málaga. — La artillería leal, especialmente las piezas de grueso calibre, han bombardeado con gran eficacia los sectores rebeldes en el frente de Antequera.

Además de la acción combativa se ha emprendido una acción activa en los campos para recoger las cosechas.

Los campesinos trabajan armados y con protección.

Las columnas leales continúan penetrando en la zona rebelde y se apoderan de cargamentos de cereales y de manadas de ganado.

En estos encuentros, que son frecuentes, los rebeldes huyen y dejan sobre el campo muertos, heridos y armas.

Se ha llevado a cabo un gran golpe de mano sobre Bobadilla, donde se hallaban los rebeldes. Estos huyeron a la desbandada dejando en poder de los leales un convoy con importantes efectos útiles, especialmente mantas de lana que, al parecer, pretendían pasar a Algeciras.

Perdieron numerosos facciosos. **FABTE OFICIAL DE LA NOCHE** Madrid. — Esta noche, a las 22,30 fué facilitada en el Ministerio de la Guerra, el siguiente parte oficial de guerra:

Frentes del Norte y Noroeste:

Noticias procedentes de Galicia demuestran que el malestar y la resistencia contra los rebeldes aumenta de día en día, y que los grupos de paisanos armados, en un principio localizados en los montes del sur de la provincia de Lugo y en la parte occidental de La Coruña se extienden y dan batidas contra los destacamentos de fuerzas rebeldes.

En Asturias la columna que avanza sobre León ha continuado sus operaciones después de dos días de descanso.

Oviedo ha sido bombardeado hoy por nuestra Aviación y por la Artillería.

Frente de Aragón:

Continúa el avance sobre Teruel de las columnas leales procedentes de Valencia.

La artillería de las fuerzas leales ha bombardeado durante la tarde la ciudad.

En Sigüenza ha sido rechazado de nuevo otro ataque del enemigo contra nuestras posiciones.

Frente del Sur:

La aviación republicana ha bombardeado Córdoba y Granada y nuestras tropas han fortificado las posiciones conquistadas ayer en el sector de Guadix.

Frente de Extremadura:

En el sector de Talavera, las columnas leales han realizado todos los objetivos señalados por el mando y el espíritu de las tropas es muy elevado después de las acciones de las cuarenta y ocho últimas horas.

Frente del Centro:

En Toledo se ha realizado un ataque de gran envergadura contra los sitiados del Alcázar, al cual no se ha contestado con un solo tiro.

Las radios facciosas han difundido en el día de hoy la especie de la ocupación de la ciudad por una columna enemiga.

Los sitiados del Alcázar caben bien hasta qu punto es cierta esta noticia y los huidos durante esta tarde de los sótanos de este edificio, han podido comprobar la inexactitud de las informaciones de referencia.

Las tropas republicanas han ocupado después de una gran ofensiva, los pueblos de Miraflores y San Bernardo, Santajuda, La Iglesia, Fresnoy, Bucarventura y Casavieja, en el sector occidental de este frente, y una nueva posición en el sector de Somosierra, después de hacer huir al enemigo, que ha dejado

abandonadas cuatro ametralladoras, bastantes fusiles y dieciséis cadáveres.

LA SITUACION DE LOS SITIADOS EN TOLEDO

Madrid. — La jornada de hoy en Toledo ha sido interesantísima.

Atendiendo a los ruegos de las facciosas, hechos al comandante Rojo, el Gobierno accedió a que penetrara en el Alcázar un sacerdote.

A las nueve de la mañana llegó a las inmediaciones del Alcázar, vestido de paisano, el señor Camarasa, que era magistral de la catedral de Madrid.

El señor Camarasa penetró en el Alcázar llevando en la mano un crucifijo dorado.

A eso de las diez de la mañana varios milicianos sin armas penetraron en el patio del Alcázar.

Al ver a los milicianos en el patio, surgieron en las ventanas del Alcázar muchos rebeldes, que les pidieron cigarrillos con voz angustiada.

Dijeron que no se atrevían a bajar por temor a que les dispararan. Contestaron los milicianos que ellos no llevaban armas. Entonces uno de los militares se arriesgó a descender al patio.

Era un hombre grueso cubierto de harapos. Lo único íntegro de su in-

dumentaria era el corrape de guardia civil.

Detrás de él bajaron otros con un aspecto deplorable. A todos ellos los milicianos les entregaron cigarrillos y seguidamente se entabló un diálogo. Un brigada rebelde de la guardia civil dijo a Hernández (este era un miliciano), que él y todos querían escapar.

El capitán Vela, que llevaba una medalla con los colores monárquicos entabló también conversación con los milicianos y éstos pronunciaron frases exhortándoles a todos a rendirse.

—No se os hará nada —dijeron— y salvareis a seré inocente que no e baten.

El capitán Vela, dirigiéndose a un miliciano, le dijo:

—A ver cuándo adabáis de una vez.

El miliciano le contestó que debían rendirse o, en otro caso, no retener en cautividad a mujeres y niños.

Cuando llegaba a este punto la entrevista se oyó un disparo hecho desde el Alcázar.

Desde una de las ventanas un jefe faccioso ordenó violentamente a los que se hallaban en el patio, que se reintegraran al edificio.

Un grupo de soldados hizo esñas a los milicianos, indicándoles que esta

ban incomunicados. Todavía, antes de retirarse, los milicianos les dijeron a los guardias cuál era la situación de Madrid y de toda España.

—A nosotros nos dicen que asesináis a mujeres indefensas.

—No asesinamos a nadie —replicaron—. Nuestra justicia se hace por bolaros contra vuestros jefes y venid medio de Tribunale spopolares. Recon nosotros.

El guardia, cuando ya se retiraban los milicianos, les dijo:

—Una sola cosa os pedimos: que no tireis contra los que salen porque la mayoría queremos huir.

Así terminó la entrevista. Los milicianos levantaron el puño, mientras el capitán Vela extendía la mano abierta. Desde una de las ventanas un soldado levantó el puño y gritó: ¡Salud!

Poco después el señor Camarasa, deprimidísimo, abandonaba el Alcázar. Dijo que dentro del Alcázar se ve el más triste cuadro que imaginación humana puede formarse...

Hombres tumbados en el suelo, des fallecidos y faitos de toda sistencia.

Poco después los rebeldes iniciaban el acostumbrado tiroteo y durante la tarde nuestras baterías siguieron bombardeando el Alcázar.

Ayer se celebró una importantísima reunión de representantes de los campesinos y de las empresas transformadoras

A todos los campesinos en general. Después de las muchas dificultades que hemos venido tropezando a consecuencia del estado de excepción, actual, por cuya consecuencia han faltado las materias primas para la elaboración de la leche, hemos encontrado una fórmula que aunque no soluciona el problema planteado ni satisface las aspiraciones de los modestos campesinos puede aliviar en parte este estado de impaciencia actual, de cuyo malestar ninguna responsabilidad alcanza ni a las empresas transformadoras de leche ni a los representantes del Gobierno que en todo momento han estado, a nuestro lado con el máximo interés en la solución del problema planteado, la responsabilidad es de esos elementos traidores y mal nacidos que con la bandera de Dios y de la patria han llenado a España de luto y de dolor, llevándonos a la ruina y a la miseria más espantosa que registra la historia.

Esta fórmula consiste en la reconstrucción de un sistema de producción en la actualidad que las fábricas tienen capacidad para transformar. Han de tener en cuenta todos los abastecedores de la leche que se entregará por el momento voluntariamente estando sujetos a las alteraciones de la venta de los productos. Té el que tenga su leche colocada y sea proveedor de alguna de las empresas; puede continuar entregándola donde crea pertinente hasta que las fábricas reanuden su funcionamiento normal, sin que por esto pierda ninguno de los derechos adquiridos como proveedores hasta después de ocho días de esta reanudación normal, si no se presentara en el depósito de recepción.

Acta de la reunión celebrada en el gobierno civil entre los representantes de las empresas y los de la Federación de Casas Campesinas y la SAM. "En la Ciudad de Santander, a las 19 horas del día doce de septiembre de mil novecientos treinta y seis, se reúnen, bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Antonio Vayas y don Carlos Pérez, como representantes de la "SAM", don Manuel Ortiz, don Celestino Beda y don Nicéforo Caramazana por las Casas Campesinas y don Nicanor Fernández, don Gabriel Perret y don Benjamín Araneder en representación de las fábricas de la Sociedad Nestlé, en la Penilla, Lechera Montañesa y Gran-

ja Poch, con objeto de dar solución aunque sea provisional, al problema que a los ganaderos de la Montaña plantea la paralización de las industrias de derivados de la leche, adoptándose, después de amplia deliberación, y por unanimidad, los acuerdos siguientes:

Primero. — Como hasta quí las fábricas procurarán mantener la plan tilla actual de su personal administrativo y obrero, siempre que las circunstancias y disponibilidades de las industrias lo permitan.

Segundo. — Las fábricas de la S. Sociedad Nestlé, en la Penilla y Lechera Montañesa, en Torrelavega se comprometen a transformar en mantequilla por cuenta de los elementos campesinos, 30.000 litros diarios de leche la primera y 10.000 la segunda, máxima capacidad que actualmente pueden trabajar repitidas industrias.

No obstante, si el consumo lo exigiera, la fábrica de la Penilla arbitraría la forma de llegar a una transformación diaria de 50.000 litros.

Citada industrialización será completamente gratuita por parte de las fábricas incluido embalaje, corriendo a cargo de los elementos campesinos los gastos de recogida de la leche y transporte de la misma desde los depósitos a las fábricas respectivas, cuyo coste se calcula en dos céntimos y medio por litro.

Dicha entrega será voluntaria sin que el no efectuarla suponga pérdida de derecho alguno para los ganaderos cuando las fábricas normalicen su funcionamiento.

Tercero. — La industrias informarán diariamente a la Comisión que se nombra al efecto de la producción y existencias que tengan en sus frigoríficos y que no podrán exceder de cincuenta mil litros.

Cuarto. — Dentro del Comité de Abastos provincial se creará una sección especial denominada de productos derivados de la leche, que estará integrada por don Celestino Beda, don Nicéforo Caramazana y don Evaristo Trabanco, en representación de Ramos como funcionario dependiente de las Casas Campesinas; don Mariano del Ministerio de Agricultura y delegado del Consejo de la "SAM" y don Gabriel Perret como asesor técnico y al solo efecto este último de servir de enlace entre la Comisión y las industrias, para que estas armonicen la producción con las exigencias del consumo.

Quinto. — Con objeto de que las industrias puedan disponer lo necesario para reanudar los trabajos de fabricación como preparación de fermentos, montaje de algunas tuberías, etc.) este acuerdo no entrará en vigor hasta dos días después de la firma de la presente acta.

Sexto. — En el caso de que la fábrica de la Penilla, para atender alguna demanda oficial se viera en la necesidad de preparar dietéticos o por disponer de materia prima pudiera reanudar su fabricación de leche condensada, la fresca que se destina a la elaboración de citados dietéticos vendría a aumentar la recogida que ahora se acuerda y su importe sería satisfecho por la indicada fábrica a precio fijado.

Séptimo. — No teniendo de momento aprovechamiento alguno la leche magra sobrante, las industrias no están obligadas a conservarla en tanto la Comisión no encuentre aplicación para la misma.

Octavo. — Estiman los reunidos, y así lo acuerdan, que el precio mínimo a que debe facturarse la mantequilla es el de ocho pesetas kilo, mientras rijan los actuales precios de leche.

Con objeto de que este artículo, hoy de primera necesidad, pueda ser adquirido con el menor sacrificio posible por las familias modestas, se autoriza a la Comisión para que, en beneficio de ellas, haga una rebaja hasta el 50 por 100 del precio fijado gravando en la misma proporción el consumo destinado a las clases pudientes.

Noveno. — La Comisión efectuará los pagos de la leche suministrada en los plazos y forma que en su día acuerde, y las fábricas vendrán obligadas a facilitar el personal administrativo necesario que realice las liquidaciones correspondientes.

Décimo. — La Comisión queda facultada para intervenir toda la pequeña industria en su funcionamiento, organización y distribución de sus productos evitando el envilecimiento de los precios y el fraude, utilizando para ello los medios que que pueda disponer.

Y para que conste formalizan la presente acta, que, en prueba de conformidad, firman, con el excelentísimo señor gobernador civil, los interesados.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

industrias puedan disponer lo necesario para reanudar los trabajos de fabricación como preparación de fermentos, montaje de algunas tuberías, etc.) este acuerdo no entrará en vigor hasta dos días después de la firma de la presente acta.

Sexto. — En el caso de que la fábrica de la Penilla, para atender alguna demanda oficial se viera en la necesidad de preparar dietéticos o por disponer de materia prima pudiera reanudar su fabricación de leche condensada, la fresca que se destina a la elaboración de citados dietéticos vendría a aumentar la recogida que ahora se acuerda y su importe sería satisfecho por la indicada fábrica a precio fijado.

Séptimo. — No teniendo de momento aprovechamiento alguno la leche magra sobrante, las industrias no están obligadas a conservarla en tanto la Comisión no encuentre aplicación para la misma.

Octavo. — Estiman los reunidos, y así lo acuerdan, que el precio mínimo a que debe facturarse la mantequilla es el de ocho pesetas kilo, mientras rijan los actuales precios de leche.

Con objeto de que este artículo, hoy de primera necesidad, pueda ser adquirido con el menor sacrificio posible por las familias modestas, se autoriza a la Comisión para que, en beneficio de ellas, haga una rebaja hasta el 50 por 100 del precio fijado gravando en la misma proporción el consumo destinado a las clases pudientes.

Noveno. — La Comisión efectuará los pagos de la leche suministrada en los plazos y forma que en su día acuerde, y las fábricas vendrán obligadas a facilitar el personal administrativo necesario que realice las liquidaciones correspondientes.

Décimo. — La Comisión queda facultada para intervenir toda la pequeña industria en su funcionamiento, organización y distribución de sus productos evitando el envilecimiento de los precios y el fraude, utilizando para ello los medios que que pueda disponer.

Y para que conste formalizan la presente acta, que, en prueba de conformidad, firman, con el excelentísimo señor gobernador civil, los interesados.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Beda, Nicéforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Araneder.

INFORMACION GENERAL

COMEDOR POPULAR "PABLO IGLESIAS"

El martes comenzarán las inscripciones para los compañeros indicados.

El próximo martes, día 15 del corriente, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde comenzará la inscripción de los compañeros sindicados que quieran acogerse a los beneficios del Comedor Popular Pablo Iglesias. El trámite necesario para la inscripción es el de presentar un certificado del Sindicato a que pertenezca el compañero solicitante, en el cual se hará constar el número de familiares que desea inscribir.

Queda a entera libertad de los Sindicatos la fiscalización de los compañeros solicitantes, negando aquellos certificados a los compañeros que realmente lo necesitan. Esperamos que los Sindicatos nos prestarán su valiosa cooperación, aunque esta les origine alguna molestia, pues esta es la única manera de controlar debidamente a los compañeros que se inscriban en este Comedor.

El jueves de la semana próxima se recibirán las solicitudes de las personas no sindicadas, y se advierte a éstas que como el número de plazas será reducido, ya que este Comedor tiene que destinar un número crecido para los compañeros refugiados, sólo lo hagan aquellos que estén en una situación verdaderamente languitosa. Una vez presentada la solicitud, se hará una selección de ellas, convocándose por medio de la Prensa a las que más lo necesitan.

Aunque ya se advirtió, conviene recordar que en esta solicitud no se hará constar nada más que todos aquellos detalles que sirvan para demostrar la necesidad del socorro y número de familiares que la solicitan y en ella no se aludirá en ningún modo a la idea política del solicitante, como también se repite que no serán atendidas aquellas solicitudes que vengan acompañadas de recomendación alguna.

El delegado, PABLO TOUCET.

COMISION DE CULTURA.— C. N. T.

Ayer, viernes, ocupó la tribuna de esta Comisión, para explicar su tercera y última conferencia, el ciudadano Emilio Rodríguez. Disertó sobre el tema "La Iglesia y el Ectado".

Emilio Rodríguez se mostró enérgico, lleno de impetuosidad, esforzándose por que el numeroso auditorio comprendiese sus exposiciones.

La Iglesia católica, fanatizante, —dice—, ya lo veis todos vosotros, es el cobijo de toda la canalla fascista, de la cual han salido los pensamientos y las ideas más sanguinarias hasta el extremo de llevarnos a la guerra que hoy, todos los leales ciu-

dadanos amantes de la libertad sufrimos.

¡Ah! —continúa—, si fuese cierto que los católicos poseyeran el espíritu transigente y razonable que encierra la doctrina cristiana, no emplearían los medios, cualquier clase de medios, para llegar a su fin.

¿Y qué fin es éste? Ninguno bueno, pues tanto los obispos como los que en sus manos tenían la educación del niño, ninguno, digo, ha cumplido su cometido.

Y entonces, ¿qué hacían? Hacían que el pensamiento del niño de hoy se formase en ese sueño letárgico y embrutecedor, para así, mañana, hombres ya, poderlos arrastrar con suma facilidad donde a sus propósitos conviniese.

Da por terminada su conferencia con el relato de una hermosa parábola entre un cristiano y un ateo, demostrando este último que ninguna religión ni Estado, por potente que sea, podrá implantar ni su religión única ni su Estado único.

COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS

Farmacias de turno de noche de 12 al 19 inclusive.

Señor Hontañón. — Hernán Cortés.

Señor Ruiz Zorrilla. — Amós de Escalante.

DIA 13

Viuda de Erasun. — Atarazanas.

Señor Navedo. — Puente.

Señor Pino. — Canalejas.

SANIDAD DEL FRENTE POPULAR

Las llamadas telefónicas a nuestro departamento de información, así como las nocturnas, deberán hacerse siempre al teléfono núm. 18-82.

Por la Comisión de Sanidad del Frente Popular, EL SECRETARIO GENERAL.

COMITE DE INCAUTACION DE LA FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Interesando de esta Regional nuestro organismo nacional Federación Española de Fútbol, las renovaciones habidas de Juntas directivas o nuevos Comités dirigentes, a partir de la primera quincena de julio, rogamos a todos los Clubs, filiales y adheridos a esta Federación, nos envíen oficial-

IMPORTANTISIMO

Los bancos que suscriben, en colaboración con las autoridades del Frente Popular de Izquierdas conscientes de los perjuicios de interés general que lleva consigo el atesoramiento de la plata y de toda moneda fraccionaria, invitan a su clientela así como a todos los habitantes de Santander y provincia, a depositar en sus cuentas corrientes las cantidades que conserven o a ponerlas en circulación al realizar sus operaciones de efectivo.

La autoridad que nos concede la experiencia adquirida al estudiar otros casos padecidos en diferentes naciones, nos permite advertir que el atesoramiento de la plata no beneficia ni al mismo que lo realiza, pues el Gobierno, administrador del Patrimonio nacional, puede decretar su recogida y hasta anular su poder adquisitivo como moneda, prohibiendo y persiguiendo la circulación.

Santander, 13 de septiembre de 1936.—Banco de Santander, Banco Mercantil, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Banco de Bilbao.

DEL GOBIERNO CIVIL

M. tude de la Torre ha sido nombrada directora general de Industria y Comercio, no habiendo aceptado el cargo

Cuando en la tarde de ayer visitamos al gobernador, el camarada Juan Ruiz nos informó que había recibido con agrado la noticia de haber sido nombrado director general de Industria y Comercio. A pesar de las reiteradas manifestaciones de que aceptase el cargo, por parte del ministro, la Camarada Matilde de la Torre no aceptó el puesto que le había sido designado.

LAS VISITAS AL GOBIERNO

Visitaron durante todo el día de ayer el despacho del gobernador gran cantidad de Comisiones y representaciones de la capital y provincia, para exponerle y explicarle diversos asuntos.

Entre las diversas Comisiones se encuentran las siguientes:

Comisión provincial de Cultura, para conversar con el gobernador acerca de la forma en que han de aceptar se las denuncias que se hagan con relación a los maestros nacionales.

El alcalde de Limpías para poner en conocimiento de la primera autoridad provincial, el que de un libramiento que se había acordado conceder a su Ayuntamiento y que debía abonarse en diferentes plazos, para la construcción del Alcantarillado, por encontrarse en Oviedo la Confederación Hidrográfica, no se abona la cantidad.

En este asunto el gobernador ha escrito a la Junta Nacional del paro, en Madrid, para que ordene a la Junta del Paro en Santander el que abone los libramientos hasta el cancelamiento del total.

Estuvo también en el despacho oficial el director de la colonia escolar de Leganés, que queda en Suances, para ver la forma de organizar la expedición que vuelva a los pequeños a sus hogares.

mente la composición de las nuevas directivos o Comité de incautación, desde la fecha indicada, para después comunicárselo nosotros al organismo central.

Santander 12 de septiembre 1936. FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)

Esta Federación pone en conocimiento de sus asociados que el martes, día 15, a las seis de la tarde, se celebrará una junta general extraordinaria asistencia por la importancia daría a la que encarecemos la pun de los asuntos a tratar en la misma.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. — Comisión de QUIERDAS. — Comisión de Abastecimientos.

Se pone en conocimiento de todos los panaderos patronos y obreros que los trabajos en la industria panadera se reanudarán hoy, domingo, día 13, a las ocho de la noche. Al mismo tiempo que lo tengan en cuenta los preparadores, haciéndolos saber también a dichos patronos que vienen obligados a seguir elaborando piezas de 500 gramos.

El despacho de pan se efectuará el día 14, lunes, a las seis en punto de la mañana. Igualmente se advierte que para proveerse de las citadas piezas de pan y para efectuar su pago se hará con monedas de cinco pesetas para abajo con el fin de no en torpecer el despacho de dicho género.—El Comité Provincial de Abastos.

COMISION PROVINCIAL DE CULTURA

Hoy, a las cuatro de la tarde, continuará la reunión del pleno de esta Comisión.

Se ruega a todos los miembros acudir con la debida puntualidad.—El Comité Ejecutivo.

FRENTE POPULAR DE CUETO

Por el presente aviso se comunico a los ciudadanos Ramón Camus Rumayor, Eduardo G. Camino y herederos de Domingo Camus Rumayor, se personen en este sub comité en el término de cuarenta y ocho horas y en caso de no hacerlo así se les declarará en rebeldía.

COMITE FEMENINO DE SOCORRO A LOS MILICIANOS

Se os pide, mujeres montañesas de toda la provincia, vuestra aportación personal a la obra de tejer, en pocos días, el mayor número posible de prendas de abrigo para los milicianos de nuestros frentes, para lo que—las que no dispongan de medios—no necesitáis comprar materiales. Solicitadlos en: a calle de San Roque 10, donde hay personal encargado de su manufactura.

Pensad que no tardará en presentarse el tiempo lluvioso y frío y que nuestros milicianos, si vosotros los abandonáis, tendrán que luchar con otro enemigo—el mal tiempo—que no será el que menos bajas cause en los frentes de nuestras milicias. A trabajar, pues, por ellos, con la mejor voluntad; al hacerlo realizaréis una buena obra en que hallaréis la mejor recompensa: el deber cumplido.

Montañesas todas: a tejer hasta que contemos con mil o más jerseys y otras tantas bufandas y pares de calcetines para nuestros milicianos y soldados de vanguardia.

En la provincia de Málaga se prepara la vendimia

Málaga. — En aquellos pueblos que estén apartados de la zona guerrera el Comité del Frente Popular que rige la Cámara de Comercio, ha adoptado importantes acuerdos en relación con la importación y la exportación.

Especialmente por lo que se refiere a vinos.

Ya sean agrios, óxidos rojos y frutos frescos y secos.

Así, pues, este año habrá vendimia, contándose con barcos para surtir los mercados del Norte de Europa y países de América.

COMISION DE FINANZAS

De interés para los milicianos y sus familias

Hoy domingo, día diez a trece, se pagarán en el caserón del muelle el subsidio a los milicianos que prestan servicio en Sanidad, Policía y Correos y Telégrafos y en el cuartel de El Alcázar a las doce. Advertiéndose a los familiares de los mismos que para cobrar necesitan documentación que les acredite como tales.

Nuestros colaboradores espontáneos

Para los católicos de buena fe

Existe en estos días una gran melancolía entre los católicos de buena fe, o sea entre los ignorantes, porque hay católicos de conveniencia y ellos no son los engañados porque conocen la farsa del catolicismo, pero se hacen pasar por tales para recoger las ventajas de la especulación.

La religión de Cristo no es la observada por los sacerdotes y sus aliados que dicen ser sus ministros y bajo ese título vienen infiltrándose en medio de esas sociedades cansadas ya de su propia corrupción, de sus diversiones permanentes de sus egoísmos sin límites, de sus odios implacables y del caos cada vez más amenazador.

Pero salí al paso la claridad que vislumbramos, sustituyendo las tinieblas del ayer, pero la claridad de hoy no será sustituida por nada sino aumentada por la del mañana; por esta luz tan clara y el avance de las nuevas ideas se levantó toda la reacción en defensa de los intereses que representaba y que hijos de la usurpación y las violencias apoyadas en la opre-

sión y sostenidas por la injusticia venían peligrar ante el avance de la luz del espíritu nuevo que desde abajo venía subiendo y ensanchándose a pesar de la resistencia permanente de los escollos de vividores.

Pueden bien, con pruebas evidentes vemos que estos vividores de la iglesia se relacionan por lo general en cada pueblo con los más ricos, con los más caudales y asesinos. ¿Es esta la doctrina de Cristo? ¡No! Todos sabemos que la doctrina de Cristo es de paz, de amor, de justicia, pues él amaba al trabajo y la pobreza y se erigió defensor de ella, por lo cual fue perseguido, apresado y crucificado.

Todo esto está tan claro que hasta los ciegos lo ven. ¿No estamos viendo a nuestros predicadores los están persiguiendo, apresando y asesinando? ¿Por qué? ¿Por qué? Por defender al trabajo, por defender la doctrina de Cristo.

RUFINO GONZALEZ

Tesorería de Hacienda

Para los contribuyentes

Habida cuenta de las circunstancias y a lo bien que han respondido por lo general, los contribuyentes en estos días de prórroga que el Ilustrísimo señor Delegado les concedió para pagar sin recargo sus recibos correspondientes al trimestre actual a propuesta del tesoro que suscribo, ha tenido a bien habilitar la próxima semana a fin de que los pocos que, por los motivos que sean, no han recogido sus talones lo verifiquen en dicho semana, sin recargo alguno.

Al propio tiempo se hace saber a los contribuyentes morosos por contribuciones e impuestos de los años mil novecientos treinta y cuatro y mil novecientos treinta y cinco y primer y segundo trimestres de mil novecientos treinta y seis, QUE HASTA EL DIA 30 DEL MES CORRIENTE, pueden hacer efectivos sus descubiertos recogiendo los recibos en la oficina de recaudación de la

Capital con el cinco por ciento de recargo exclusivamente, condenándoseles o perdonándoseles el quince por ciento en que están incurridos.

A tal fin puede avisar al teléfono 18-22 de la Recaudación, desde donde les atenderán y se despachará un Agente Auxiliar portador de los talones, para hacer cargo de su importe en efectivo metálico o CHEQUE CORRIENTE, pagadero en cualesquiera de las entidades de Banca de la capital.

Este beneficio se extiende a los deudores por patente de circulación de automóviles de todas clases y por certificaciones de apremio ya notificadas.

¡Viva la República!

Santander 12 de septiembre de mil novecientos treinta y seis.—El Tesorero de Hacienda, ALFREDO MUJELA

PERBORATO "GAVILAN"

9,50 Pa QUETA

FARMACIA "GAVILAN"

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas

CONSULTA DE 4 a 6

Méndez Núñez, 7, 2.º Teléf. 37-34.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

EL FESTIVAL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Como en anteriores días hemos venido anunciando, hoy se celebrará el magno festival que ha organizado el Socorro Rojo Internacional con la cooperación de la Asociación de Artistas y Escritores revolucionarios. Repetir una línea más de las ya manifestadas, sería tanto como caer en redundancia, pero, no obstante, consignaremos que sin duda alguna el espectáculo de hoy en su parte artística superará a todos los conocidos.

El importe que se logre será destinado a la suscripción pro hospitales de sangre, por lo que esperamos que el público torrelaveguense responda como se merece a esta loable labor que día tras día viene realizando el Comité local del Socorro Rojo Internacional.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE LA C. N. T.

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana lunes, a las diez en punto de la tarde.

Por tratarse asuntos de trascendental importancia para la organización se ruega la más puntual asistencia de todos los confederados de Oficios Varios.

COOPERATIVA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS"

La Sección de Torrelavega de esta Cooperativa pone en conocimiento de todos sus afiliados que a partir de mañana lunes, día 14, desde las seis y media de la tarde hasta las ocho, durante toda esta semana, están a disposición en Secretaría los sellos de cotización.

Se ruega a todos los compañeros que sin demora de ninguna especie hagan efectivas sus cuotas para la buena marcha de contaduría.

LA CALLE DE SORRAVIDES

Los filántropos casi todos suelen ser, por su propio honor, hombres de crédito colectivo y, de por sí, hombres de palabra. Nosotros así lo hemos creído siempre. En este proyecto de construcción de una calle en la margen derecha del río Sorravides en la Avenida del Cantábrico, se ampeñó el día después y, sobre esta base de una palabra, primero, una consignación disponible. Se hizo la concesión de terrenos por todos los vecinos que se veían afectados en sus fincas para la realización del mencionado proyecto de urbanización y embellecimiento de nuestra población.

Pues bien, este hombre de campañas, arribista republicano, según indico, está esperando el resultado de la contienda bélica entre el fascismo y el pueblo trabajador para decidir si se ha de llevar a cabo o no este obra con su dinero. Y esto no se puede consentir; en la oficina de Obras de nuestro Frente Popular deben obrar cuanto antes los datos de cuanto dejamos expuesto. Después, que se proceda, en consonancia. No puede haber términos medios. O con el pueblo o contra el pueblo.

IMPORTANTES ACUERDOS DEL SINDICATO MINERO MONTAÑÉS. — Sección de Torrelavega

La Sección de mineros reunida en sesión extraordinaria, tomó los siguientes acuerdos:

Primero.—Que todos sus federados no podrán ser movilizados sin el previo consentimiento de su Junta directiva, para lo cual las autoridades, tanto civiles como militares, deben de solicitar el personal que necesiten para la buena marcha y control de todos los compañeros.

Segundo.—Que esta Sección organice una columna denominada "Minero", par lo cual es requisito indispensable solicitar, por quien pretenda

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se advierte a todos los afiliados de esa entidad política que hoy domingo celebrará junta general extraordinaria a las tres y media de la tarde en su domicilio social, por lo que conmina reiteradamente la asistencia de todos por tener que tratar asuntos de gran importancia y suma urgencia.

A. P. ROCACORVA

VALLE DE CAMARGO

Organizado por el Frente Popular, y a beneficio de las milicias del valle, se celebrarán los próximos sábado y domingo grandes festivales en el Salón Cinema de Maliaño y en la bolera de Charterina.

Confundidos en un solo fin, colaborarán en esta fiesta:

EN BOXEO

Al lado de los afamados pugiles "el Tarzán", "el Nel", "el Martiño", harán su presentación al público algunos otros de la localidad.

EN BOLOS

Desinteresadamente han ofrecido su colaboración para enfrentarse en reñidos desafíos, las más relevantes figuras de la afición montañesa. Federico Mallavia, contra "el Zurdo"; Angel Maza y "el Tuto", contra Federico y "el Zurdo", y los pequeños Ma

MIENGO

FRENTE POPULAR DE MIENGO

Reclamado por este Frente Popular, comunicase al vecino de Mienngo, Adolfo González Herreros, ausente de esta localidad e ignorado paradero, la obligación que le compete de hacer acto de presencia ante los miembros de este Comité en el plazo de cuarenta y ocho horas a partir de la publicación de esta notificación, significándole que en caso de no verificarse, será declarado en rebeldía, procediéndose seguidamente a la incautación de sus propiedades.

Miengo 12 de septiembre 1936.— EL COMITE.

GUARNIZO

LA MUERTE DE UN MILICIANO

¡Si, ha muerto un miliciano! Este era Manuel Turia, joven trabajador muy destacado en estas luchas políticas y societarias. La muerte nos le ha llevado cuando más falt nos hacía. Mucho antes de los sucesos de octubre del 34, el camarada Turia, por su ardor revolucionario sufrió persecuciones, teniendo que abandonar el hogar paterno para refugiarse en montes y cabañas; más tarde, restablecida la normalidad, volvió entre nosotros. Durante mucho tiempo ha presidido la Juventud Socialista. En la actualidad llevaba las secretarías del ramo de la edificación y Socorro Rojo Internacional, cuyas agrupaciones entrarán la muerte del camarada Turia como la falta del mejor hermano.

SU MUERTE

Desde los primeros momentos de su lesión pudimos comprobar que la herida sufrida revestía caracteres de gravedad; así lo declaraba el mismo Turia a los que con él viajaban en el cumplimiento del deber.

Siete días ha estado luchando entre la vida y la muerte hasta que en la mañana de ayer ha dejado de existir, abandonándonos para siempre.

TRASLADO A GUARNIZO

Una vez cubiertos los trámites protocolarios, fué trasladado a Guarnizo, instalándole en la Casa del Pueblo, que ya estaba convertida en capilla ardiente. Los compañeros de la Juventud, ayudados por los de otras organizaciones, habían formado un túmulo donde se depositó el cadáver.

A ambos lados del mismo daban guardia de honor milicianos de ambos sexos que se reemplazaban cada treinta minutos.

Todo el tiempo que el cadáver ha estado expuesto al público, éste ha desfilarado sin interrupción.

EL ENTIERRO

Algo excepcional. Mucho antes de la hora anunciada, multitud de trabajadores de todas clases, dominando las juventudes, rompian el cordón humano que organizaba el acto. Una extensión de un kilómetro de carretera, calculándose en más de cinco mil personas.

A las cuatro, hora anunciada, se organizó la comitiva. Abrieron la marcha los pioneros rojos, seguidos de las juventudes, unificadas de Astillero-Guarnizo, milicias de Piélagos,

Valle de Camargo, Juventudes Unificadas, Villacueva, Villacarriedo, Obregón, La Penilla, S. R. I. de Santander, las banderas de todas estas organizaciones seguidas de una monumental estrella roja de las milicias de Maliaño, un triángulo de las organizaciones citadas, Frente Popular de Villacueva, comunistas, amistades y una hermosa corona de sus padres y hermanos, así como un triángulo de claveles de su prometida y otro enorme del P. O. U. M. de Astillero y LA REGION.

Al cadáver le seguian representaciones de todos los partidos, presidiendo el duelo sus familiares y el Frente Popular seguido de un numeroso público.

Pronunciaron palabras de agradecimiento el presidente de la Juventud de Astillero, Salinas; Santa, por el Frente Popular, y Cardín por las juventudes unificadas, cuya oración fúnebre arrancó abundantes lágrimas.

DANDO LAS GRACIAS

Una representación de la familia Turia nos ha visitado para que por medio de las columnas de LA REGION hagamos llegar a todas las agrupaciones, sociedades, milicias y pueblo en general su agradecimiento por las pruebas de afecto recibidas por el numeroso público que las acompañó.

Gustosos accedemos a esta petición.

El Corresponsal

REINOSA

COMANDANCIA MILITAR

Se ruega a la persona que sepa el paradero del miliciano número 215, de Santander, Ramón Muñoz, se presente en esta Comandancia militar y lo comunique.

COMISION DE CULTURA DE REINOSA.—Aviso

Se pone en conocimiento de los padres de los niños y las niñas de esta ciudad, comprendidos entre la edad de tres a catorce años y que o asistan a ninguna escuela nacional, pasen por las oficinas de este excelentísimo Ayuntamiento, hasta el día 13, de diez a una de la mañana y de cuatro a diez de la tarde, con el fin de inscribir sus hijos para ingresar en los centros de primera enseñanza en el próximo curso escolar.

Deben tener en cuenta los interesados que se observará un riguroso turno de ingreso, según su presentación.—La Comisión.

Roberto Alvarez

ABOGADO

Alameda 1.ª

Teléfono 16-64.

Imprenta

DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales. Precios económicos.

Pedir precios a Enseñanza, 11

Teléfono 75-95

BOXEO-BOXEO

Acontecimiento boxístico en Cabezón de la Sal (FABRICA DE TEJIDOS)

Hoy, día 13 de septiembre, a las tres y media de la tarde

A BENEFICIO DE LAS MILICIAS POPULARES

GRAN COMBATE A 10 ROUNDS DE TRES MINUTOS
RODOLFO DIAZ-HILARIO MARINAS

(Boxeador internacional) (Gran golpeador cántabro)

Combates preliminares a cuatro rounds de dos minutos
Santos Portugal-Chiri-Alix-Silo
Barrio II - El Pasiego - Lino - Zamora

A CONTINUACION GRAN BAILE -- PRECIOS POPULARES

perteneer a la misma, el ingreso en esta Junta directiva en un plazo que termina el día 20 del corriente para inmediatamente dar comienzo a los pertinentes ejercicios.

Esto, acuerdos y otros varios de gran trascendencia fueron tomados en la Junta general celebrada el pasado día 6 del corriente.—La Dirección.

ORDEN DEL COMITE DE MILICIAS

A todos los ciudadanos: Al primer aviso y la sirena montada para tal efecto, todos los ciudadanos tendrán la ineludible obligación de cobijarse en locales adecuados para evitar las desgracias que pudieran sobrevenir. Casos e que no lo hicieran así, serán castigados en el acto y en el lugar que se encuentren por las milicias que recorran la ciudad.

zas (hijo) y Modesto Cabello, de Maliaño.

En cuatro grandes funciones de cine, a partir del sábado por la noche se rodará la gran película, honra del cinema español, "La hermana San Sulpicio", interpretada por la saladisima Imperio Argentina y el graciosísimo Ligerio.

En estas funciones, en los entresijos y como fin de fiesta actuará la Orquesta Azul, integrada por camaradas de Astillero, y dirigidos por el maestro Carretero.

Al mismo tiempo el tenor Sierra camarada de Guarnizo, realizará lo mejor de su repertorio, en lo que no pueden faltar las romanzas de Katiucha, "La Doloresa", etc.

El camarada Setien, afamado tenor montañés, interpretará algunas canciones de su vasto repertorio.

Camaradas: Apoyad económicamente a quienes lujan por la causa de la libertad.

Todos a la fiesta.

CARTES

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE CARTES

Por el presente aviso se notifica a los vecinos de este término municipal de Cartes, Eugenio Torán Pérez, Emilio Díaz de la Bárcena (padre) y Francisco de la Torre, para que en el término de cuarenta y ocho horas se presente en este Frente Popular, advertido de que de no hacerlo así se les considerará declarados en rebeldía y confiscados todos sus bienes.

Cartes, 11 de septiembre de 1936.— Por el Frente Popular de Cartes, El Comité.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendolla venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

LA IDEAL ARTISTICA

Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.

Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.

Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

PROBLEMAS DE LA GUERRA

Nuestra producción lechera

A LAS CASAS CAMPESINAS

Una guerra con el exterior por san- des nacionales se aunan y los inte- grianta y dura que sea, las volunta- rese se solidarizan y hasta se borran ideologías espirituales y políticas. El peligro del enemigo es como una llave que encierra a todos en una misma preocupación. La condensación de todos los anhelos es triunfar. Por paradojas de la vida, es entonces cuando desaparecen antagonismos, clases y castas. Hasta las clases me- nesterosas, siempre ineludiblemente defensoras de la patria, son halagadas por los altos jerarcas sociales, con palabras paternales y de sentido ca- riño.

En medio de la inmensa tragedia hay hermandad. El mal que se per- sigue es común y por eso se estable- ce una corriente simpática de confraternidad.

Pero en una guerra civil y de las condiciones monstruosas de esta, ne- cesariamente tienen que darse los he- chos completamente opuestos. ¡Que cosas más incomprensibles suceden!

No hablemos ni de odios, ni de crueldades, ni de crímenes, ni de sal- vadas sangrientas. Quédate eso pa- ra otra ocasión.

Hablemos hoy de esos problemas de fondo material que inopinadamen- te surgen en esta tragedia y que por las dificultades que encierran hay que volcar sobre ellos todo el entu- siasmo y emoción posibles para su re- solución.

Trataremos de esos problemas co- munes y que por ser comunes a to- dos los montañeses tienen ya una ca- pitalísima importancia.

Y aquí en la provincia de Santan- der no hay problema más común, pe- ro tampoco de más transcendencia económica que el que emana de la producción lechera. He aquí otra pa- radoja de la guerra civil y otra dife- renciación comparativamente terri- ble.

Una guerra exterior, este proble- ma le hubiera resuelto y le hubiera bonificado considerablemente en el resultado con la facilidad del consu- mo. Pero esta guerra civil, de bloqueo criminal, hace forzar hasta el cubo las dificultades que surgen. Cada región bloqueada ha de convertirse de hecho en una pequeña nación autó- noma; pero sin las facilidades que pr- porcionan las aduanas y, por tanto, más que autónoma es una pequeña nación encajonada. Y con esas pobres posibilidades tiene que resolver sus fundamentales problemas y el más gra- ve: el de la subsistencia humana.

Donde hay producción de trigo, pon- go por caso, hay que resolverlo to- do a base de trigo. Donde vino, con las posibilidades del vino. Donde ga- nadería, con sus ganados, y donde co- mo en la Montaña, hay leche, pues tam- bién tenemos que resolverlo casi todo con nuestra leche. No afirmamos que se de estos casos de una manera ab- soluta, pero sí que es la tónica de las regiones bloqueadas.

Mientras duren estas circunstan- cias, nosotros tenemos que hacer un puntal firmísimo para nuestra subsis- tencia de nuestros productos propios, y el más propio y de más importacia, es la producción lechera.

Esto en marcha, la Montaña con- servará siempre el vigor positivo en la economía. No negamos la importan- cia fabril en otros ordenes, pero lo que si decimos es que la produc- ción campesina es la primordial, la casi única en estas circunstancias.

A la Montaña le entran de agosto a enero, exclusivamente por venta de vacas lecheras, un valor de cerca de diez millones de pesetas. No ba- jará en ese tiempo de otros diez mi- llones el valor de la leche industria- lizada. A lo que ascienda la industria- lización de esos productos a caso lle- gue a otros diez millones.

Sin género de duda, estas produc- ciones son el baluarte económico de

la Montaña. Pues bien; de repente, por la fuerza terrible de las circuns- tancias, todo este valor queda casi completamente anulado. La Montaña queda sin esos ingresos con los que adquiriría artículos de otra natura- leza para su vida activa por obra de la fatalidad. ¡Cabe una mayor difi- cultad para su vida propia!

Tarea árdua, difícil, pero no imposi- ble la que tiene encomendada la Comisión Provincial de Abastos y de la que la Montaña tiene pruebas en su actuación organizadora. Conoce- mos a algunos de sus hombres, que aparte su dinamismo y su desenfao para axfisiar la rutina burocrá- tico, tienen además un espíritu fran- camente innovador. ¡Como que sus actos están inspirados en una nueva estructura económica, base firme para alumbrar una nueva civilización!

Hay que confiar, pues, en que con estas condiciones, esos obstáculos se- rán salvados valientemente.

La producción normal de la leche está agravada actualmente con la pro- ducción extraordinaria de las vacas que en esta época ya empezaban a exportarse.

En hacer derivados de la leche, sea como sea, para un consumo fá- cil y barato a la vez, está la raíz de este conflicto.

Escasean algunos artículos de pri- mera necesidad como el chocolate, el vino, el aceite, algunas frutas, pan, etc., pues a sustituir todo esto con leche.

En el desayuno, en la comida y en todo, que la base de nuestra alimen-

tación sea la leche, en distintas for- mas y con innumerables modalida- des.

Cada hombre debe consumir diaria- mente su ración de queso, esté en el frente, en la retaguardia o en su tra- bajo normal, y no sólo porque es una necesidad al acrecimiento del consu- mo, sino también porque es una ali- mentación evidentemente sana e in- tegral de primer orden.

Mientras no se pueda condensar la leche por falta de azúcar, debe con- centrarse en la medida de lo posible puesto que concentrado dura hasta meses y un remanente de ella, conser- vado sea como sea, será necesaria en breve, en toda España. Que no haya una sola fábrica que no fabrique en condiciones normales. Que no pase un solo día sin que se procure el au- mento en condiciones considerables el consumo de estos productos. Claro está que no se nos escapa que para llevar a cabo esto ha de surgir la difi- cultad financiera; pero son circuns- tancias éstas que aún en eso, creo debe hacerse esfuerzo por encontrar una solución.

Lo interesante, lo básico, es que la Montaña reanude su vida activa, normalmente, en todas las actividades del trabajo, sea como sea.

Las naciones todas venden y consu- men sus productos, si no pueden en el exterior, en el interior. Todas tien- den a vivir de su producción natural. Pues a esta región, por la fatalidad histórica que vivimos debe también hacer lo mismo, debe hacer eje de su vida, en la consumición de sus pro- pios productos.

Eladio ALVAREZ.

Democracia gubernamental, pa- peles mojados

Nos encontramos hoy ante el mis- mo dilema, la misma incertidumbre; nuestras sospechas del primer día se arraigan, a medida que llegan a nos- otros las noticias que reflejan la unanimidad casi absoluta de todos los Gobiernos que en el extranjero se de- baten y luchan por hacernos creer en su democracia.

Siguen las entrevistas en los ma- dros diplomáticos de Europa y Amé- rica sin que éstas den ningún resul- tado efectivo que nos haga ver la buena intención que hacia nosotros quieren demostrar los representantes de los países llamados democratas.

Sobre Alemania, Italia y Portugal, corramos un velo que oculte los apeti- tos insaciables de estos países, don- de es prohibido hacer extensivo el pensamiento del que produce y piensa: el pueblo.

La actitud de estos países, donde impera la brutal y opresora domina- ción fascista, no nos extraña ni nos causa sorpresa alguna. Los conoce- mos de antemano, así como la histo- ria de los personajes protagonistas que representan a estos infelices es- clavos de sus dictaduras respectivas. Por ello no nos causa la más mínima sorpresa.

Nuestra incertidumbre se hace día en día más patente al observar la actitud que adoptan los otros; esos otros que debieran ser los nuestros y no se deciden a serlo. ¿Por qué esta marcada indecisión?

Sebastián Fauro, a los cuatro días de la sublevación militar fascista en la península ibérica, en un número del "Libertaire", de París, hizo estas afirmaciones que, por desgracia para

nosotros, se confirman en su máxima parte.

Dijo: "El pueblo español, nues- tros compañeros y hermanos del otro lado de los Pirineos juegan en estos momentos, quizás, su última carta, juego que es provocado por el fascis- mo hitleriano en compañía de Musso- lini y sus ayudantes portugueses. Ma- los enemigos para la clase proletaria española. Malo es, en efecto, el ene- migo con quien tienen que debatir. Pero aún hay un enemigo más gran- de e incomparable con quien es impo- sible toda clase de luchas, los diplo- máticos llamados democratas que no tomaron ni tomarán ninguna decisión en favor de lo humano y lo justo si- no a fuerza de conferencias y entre- vistas que por su tardía duración pu- dieran dar lugar a una verdadera ca- tástrofe en el pueblo español, hacién- dose más tarde extensible al resto de Europa y quizás al otro lado del Atlántico.

Martí, senador comunista, hizo com- prender al pueblo francés en los co- mienzos de la tragedia española que había que prepararse rápidamente a cooperar con sus hermanos, los ca- maradas españoles.

Yo —añadía— como representante del Frente Popular francés y porta- voz de las masas productivas de Fran- cia, estoy dispuesto a luchar hasta hacer valer los derechos legales del Gobierno del Frente Popular español.

No hay duda —decía—, no habrá ninguna vacilación, la República es- pañola pide armas legítimamente. En París tenemos con gran demasia fon- dos en oro enviados ayer a nuestras Bancas para responder largamente a sus justas peticiones.

No hay duda —termina— que el pueblo español está salvado.

Eran éstas y otras parecidas las manifestaciones más expresivas del pueblo francés. De todos los pueblos democráticos de Europa y América. Eran las mismas que día tras día oíamos en las emisiones que por ra- dio escuchábamos de todas partes, de Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, en fin: todos estaban dispuestos a co- operar, a luchar por nuestra causa, que entendían y nos hacían ver era- la justa, la humana, la de ellos, la de todos.

Han pasado días y más días. Nuestra incertidumbre se acrecienta, nuestra esperanza se desvanece. Pa- saron treinta días, un mes. Pasará el segundo y quizás el tercero. Ya no esperamos nada de nadie; seremos nosotros, nuestro esfuerzo unánime el que nos salvará, el que nos está demostrando de día en día que ya es- tamos en salvo, que todas esas inter- venciones hipócritas y protocolarias quedan para ellos. No necesitamos na- da de los Gobiernos llamados demó- cratas. Nuestra salvación está en los otros, en el pueblo, ese pueblo que se levanta unánime contra sus farsantes dirigentes. Esa es la verdad. El pue- blo. Esa es la justicia, la del pueblo. Y es con él, ese pueblo el que se acer- ca a nosotros, porque los pueblos, por su sufrimiento, no re- conocen, ni quieren mantener las fronteras que cierran los Gobier- nos llamados democratas.

Unámonos, compañeros.

Salud.

R. CARRAL.

DEPURACIONES

La exclusión de unos pocos funcio- narios y la retención de haberes a otros pocos ha conmocionado la ciu- dad, y provocado una serie de comen- tarios y protestas de los excluidos y de sus amigos.

Unos se quejan de que siga Fulano y se elimine a Zutano; otros afirman que no se han metido en nada y son víctimas de venganzas personales o de la ambición de los que quieren ocupar su puesto; todos acuden a los "amigos" de izquierdas para que los saquen del atolladero.

No lo entendemos o, por mejor de- cir, creemos que no quieren el en- tender.

Nos hallamos en situación normal aunque en Santander no se haya no- tado apenas el cambio para los que viven en el limbo; estamos en una guerra tremenda y la más terrible de todas porque se ha desatado la fe- rocidad más inaudita, porque es en- tre hermanos, porque de ella va a quedar destrozado el país, muertos miles y miles de hombres, familias enteras aniquiladas.

Cuando ocurre todo eso aunque hay quien se extraña de que se produzca una baja en un escalafón, se que se retengan unos haberes.

Nuestros enemigos no borran de las listas de funcionarios, ¡borran del mundo de los vivos! y cuando han caído tantos maestros en Espa- ña por pertenecer a un partido de iz- quierda asombra la mezquindad que supone criticar que se tome una medida humana, reparable siempre, rec- tificable en cuanto se demuestre que está equivocada.

También nosotros protestamos con la mayor energía, también decimos a las Comisiones nuestra aspiración: ¿Por qué no han cesado provisiona- lmente TODOS los funcionarios no en cuadrados en organizaciones políticas de izquierda?

La mejor prueba de que éstos son todos defensores del régimen es que todos van a la cárcel o a la muerte cuando los coge el enemigo.

Los demás que justifiquen todos su conducta política y se reintegrarán

a sus puestos inmediatamente. Si la actuación es limpia no faltará el aval que necesitan; sino lo es ya se les deja la vida para justificarse o rec- tificar, y conservan la libertad para

C. N. T.

SINDICATO DE LA CONS- TRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

Sección de Canteros y Marmolis- tas:

Se ruega a los compañeros que a continuación se expresan, se perso- nen hoy, domingo, a las doce en pun- to en nuestra secretaría, para pasar la lista de los compañeros que les toca por su turno trabajar el lunes.

Labrantes

Jos Martínez.
Isaac Diego.
Elias Toca.
Julian San Martin.
José Urrea.
Ventura Caballero.
José Lastra Portilla.
José Espina.
Pedro Toca.
Emilio Bezanilla.

Mamposteros

Vicente Ruiz Lanza.
Antonio Ruiz Pérez.
Aurelio Gallo.
Antonio San Martín.
Manuel Llata Penilla.
José Ruiz Peredo.
José Pantaleón.
Angel Ugarte.
Adolfo Bevide.
Ricardo Bevide.
Benito Rodríguez.
Angel Pelayo.
Manuel Lanza.
Emilio Ruiz.
Manuel Sánchez.
Ramón Sánchez.
Angel Ruiz.
Ramón Llata.
Ramón Pérez.
Indalecio Ruisoto.
Marino Sharlón.
Francisco Ruisoto.
Celedonio Uria.
Manuel Castanedo.
Fausto Ruisoto.

ganar el sustento que nosotros no necesitaríamos en el caso de un triun- fo fascista.

Pero ¡ojó! ¡No hay amigos! ¡No hay ni parientes! Sólo hay de- enemigos o sospechosos. Todo para los nuestros; para los enemigos lo que nuestra conciencia permita darles de lo que ellos nos hubieran aplica- do nosotros, para los indiferentes o sospechosos una cuarentena vigila- da y prudente.

Al "amigo" (es admirable la exten- sión de las amistades de que goza- mos en éstos días) que acude a nos- otros pidiendo una garantía, no se le puede decir más que esto: No es una persona la que ha de avalar la conducta; es una organización.

Y pensar nosotros que el tal ami- go "que no se mete en nada", nos hu- biera enfrentado a una situación fas- cista para defendernos. Porque así ha ocurrido siempre, porque cuando se solicitó su ayuda, la influencia que le daba en no actuar en política, siem- pre dijo lo mismo: yo nada puedo ha- cer.

Cuando se pidió su dinero para nuestros presos siempre contestó que él no era partidario de eso y lo otro y negó su cuota.

¡Compañero! Ese que hoy viene a tu puerta, hubiera comentado tu pris- ión o tu fusilamiento con una lamen- tación por haberte significado tanto, con un: "Le está bien y ya se lo ad- vertí", acaso con la mayor satisfac- ción mayor de su vida de vida.

¡Es la guerra a la vida o muerte! Y cuando llega ese momento no pue- de haber indiferentes cómodos, por- que el que permanece neutral cuan- do se nos fusila atado de pies y ma- nos, es el que se reía de la bárbara aplicación del ridículo y gozaba con los obreros apaleados después de rendi- dos. ¡Es el enemigo!

Acató el régimen, dice. Ya lo cre- mos: hubier acatado el fascio con más gusto con tal de seguir medran- do mientras otros caen para defender la condición de hombre del egoísta. Estamos creyendo que habrá de

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 12 de septiembre de 1936.

Premiado con 25 pesetas el núme- ro 186.

Premiados dos 2 pesetas los nú- meros 86, 286, 386, 486, 586, 686, 786, 886 y 986.

Los premios se abonarán en Beca- do. 5 entresuelo, Santander, y horas de 3 a 8.

llegar el dolor de la guerra hasta San- tander para que nos demos cuenta de lo que es la guerra y nos decida- mos a proceder como combatientes.